

Історичний нарис

Малышев О.Б., Ющенко А.И., Вартанов С.В., Хрущ А.Л., Березюк М.В., Коста А.Н., Заболотный А.Д., Федулова Е.Н.

Отделение нейрохирургии, Городская больница №1 им. Н.И. Пирогова, Севастополь, АР Крым, Украина

40 лет. Жизнь только начинается...

К юбилею отделения нейрохирургии Севастопольской городской больницы №1 им. Н.И. Пирогова

«В сорок лет жизнь только начинается...»

— расхожая фраза героини фильма
«Москва слезам не верит»

Исторические корни нейрохирургии на территории современного Севастополя уходят в античный период, к I–II веку н.э., когда врачи Херсонеса оперировали больных по поводу вдавленных переломов черепа, используя специальные инструменты, о чем свидетельствуют обнаруженные во время раскопок трепанированные черепа. Хирургические инструменты того времени экспонируются в зале античного периода Херсонесского музея. Более поздние сообщения о нейрохирургических операциях на территории Севастополя относятся к временам Крымской войны 1853–1856 гг. и связаны с именем Н.И. Пирогова, который оперировал солдат русской армии с огнестрельными поражениями головы. В годы Великой Отечественной войны и в дни Героической Обороны Севастополя раненых с черепно-мозговыми и spinalными повреждениями оперировали и лечили в хирургических, неврологических отделениях госпиталей, в том числе, в 1-й Севастопольской многопрофильной больнице — старейшем лечебном учреждении города. В послевоенные годы прогрессивный рост нейротравматизма, обусловленный увеличением количества автомобильного транспорта, урбанизацией, заставлял совершенствовать помощь пациентам при нейрохирургических заболеваниях, тем более, что нейрохирургия стремительно развивалась как самостоятельная дисциплина в медицине. В 1964 г. по инициативе и при участии проф. В.Л. Лесницкой в Севастополе на базе травматологического отделения выделены 14 коек для лечения больных нейрохирургического профиля под руководством А.И. Ющенко, ученика проф. В.Л. Лесницкой и Г.А. Педаченко.

В 1973 г. для эффективного оказания помощи пациентам при нейрохирургических заболеваниях на базе Городской больницы №1 им. Н.И. Пирогова организовано нейрохирургическое отделение на 40 коек, включая детские койки.

Плеяда врачей: Г.А. Смирнов, Б.И. Малышев, к.мед. н. В.К. Яровой, С.С. Бражников, В.А. Боровик прошли здесь трудный, но славный путь становления новой, перспективной специальности в Севастополе. Сотрудники отделения активно участвовали в работе съездов и конференций, перенимали опыт работы, внедряли новейшие технологии оперативных вмешательств и консервативной терапии.

В период с 1974 по 1988 г. отделение возглавлял к.мед.н. В.К. Яровой.

С 1988 по 2001 г. отделением руководил к.мед. н. доцент А.И. Ющенко. Штат отделения пополнили молодые специалисты: М.И. Пряхин, Е.П. Бондарь, О.Б. Малышев, которые овладели современными на тот момент методами обследования и лечения пациентов по поводу различных заболеваний ЦНС, преимущественно нейротравматических.

С 2001 по 2003 г. отделение возглавлял С.С. Бражников, при котором продолжены наработки в оказании специализированной помощи пациентам при нейрохирургических заболеваниях. В коллектив влились молодые специалисты: С.В. Вартанов, М.В. Березюк, Е.Н. Федулова, А.Л. Хрущ.



Альберт Иванович Ющенко



Олег Брониславович Малышев

Статья содержит рисунки, которые отображаются в печатной версии — в оттенках серого, в электронной — в цвете.



Алексей Леонидович Хрущ



Александр Николевич Коста



Алексей Дмитриевич Заболотный

С марта 2003 г. отделение возглавил к.мед.н. О.Б. Малышев. Коллектив пополнился новыми сотрудниками — А.Н. Коста, А.Д. Заболотный.

К нашему огромному сожалению, ушли наши корифеи, врачи-нейрохирурги Б.И. Малышев (2004), С.С. Бражников (2008). Мы будем всегда чтить и помнить их.

«Перестройка», «перезагрузка» работы началась в 2007 г., когда отделение «переехало», мы получили нормальные помещения для размещения больных, появилась операционная на 2 стола, перевязочные, комнаты для персонала, оборудование. Больница была оснащена новым диагностическим оборудованием — КТ, МРТ, УЗИ, ЭНМГ, затем ангиограф... К сожалению, нет многого: нейрореанимации, микроскопа, эндоскопии, С-агм рентгена, аппаратуры мониторинга...

В настоящее время специализированную помощь населению оказывают 8 нейрохирургов, 6 из которых в возрасте до 35 лет, образованные, интеллигентные, с широким кругозором. Средний и младший медицинский персонал полностью укомплектован. Благоприятный комфортный микроклимат в работе создан стараниями всех сотрудников. Наш девиз: «Неуспокоенность в работе!».

Работа отделения регламентирована Положениями о многопрофильном нейрохирургическом отделении в составе многопрофильной больницы. В работе очень помогают методики консервативного и оперативного лечения больных с поражением ЦНС, разработанные в клиниках и научных отделах Института нейрохирургии им. акад. А.П. Ромоданова НАМН Украины, протоколы оказания медицинской помощи пациентам при нейрохирургических заболеваниях.

Несмотря на то, что показатели статистики далеки от идеала: летальность общая и послеоперационная выше, чем по стране, оперативная активность ниже, у нас хороший потенциал и динамика. Если в 2007 г. мы оказывали в основном помощь пациентам по поводу неотлож-

ных состояний при травматическом поражении ЦНС, с 2008 г. мы начали внедрять методики оперативного лечения пациентов по поводу: острых цереброваскулярных заболеваний, дегенеративно-дистрофического поражения позвоночника, нейрокомпрессионных заболеваний центральной и периферической нервной системы, последствий нейротравмы, нейроонкологических заболеваний.

Освоены: пластика дефектов свода черепа с применением индивидуального имплантата из титана; транспедикулярный металлоостеосинтез позвоночного столба на разных уровнях; микродискэктомия с межостистой ассистенцией в поясничном отделе позвоночника; дискэктомия с различными видами межтелового спондилодеза в поясничном отделе позвоночника — PLIF, TLIF; дискэктомия с межтеловым спондилодезом в шейном отделе позвоночника; модифицированные методики опорожнения хронических субдуральных гематом (twist-drill эвакуация); локальный фибринолиз при внутримозговых гематомах и внутрижелудочковых кровоизлияниях.

Сегодня число выполняемых операций увеличилось практически вдвое, больше половины из них



Сергей Владимирович Вартанов, Максим Витальевич Березук



Коллектив отделения

— это вмешательства по поводу нетравматических заболеваний нервной системы.

Огромную помощь в работе нам оказывает современная литература, богатый опыт наших Учителей, сотрудников Института нейрохирургии им. акад. А.П. Ромоданова НАМН Украины, мастер-классы, участие в научно-практических конференциях и семинарах, съездах нейрохирургов Украины.

Все нейрохирурги — члены Украинской Ассоциации Нейрохирургов. С 1993 г. сотрудники отделения принимают участие в съездах и конференциях Ассоциации, публикуют печатные работы в научно-практических изданиях, активно участвуют в жизни Севастополя, ведут просветительскую работу среди

жителей посредством передач на местном телевидении и публикаций в местной прессе.

Нейрохирурги Севастополя полны оптимизма в своем стремлении улучшить качество оказания специализированной помощи населению города, используя современные методики обследования и лечения пациентов по поводу нейрохирургических заболеваний. Определены первоочередные задачи: совершенствование уровня подготовки специалистов; внедрение государственных стандартов диагностики и лечения пациентов с нейрохирургическими заболеваниями; внедрение современных методик консервативного и оперативного лечения больных.

Малишев О.Б., Ющенко А.И., Вартанов С.В., Хрущ О.Л., Березюк М.В., Коста О.М., Заболотний О.Д., Федуллова О.М.

Відділення нейрохірургії, Міська лікарня №1 ім. М.І. Пирогова, Севастополь, АР Крим, Україна

40 років. Життя тільки починається ...

До ювілею відділення нейрохірургії Севастопольської міської лікарні №1 ім. М.І. Пирогова

Malyshev O.B., Yuchshenko A.I., Vartanov S.V., Hrusch A.L., Beresyuk M.V., Kosta A.N., Zabolotniy A.D., Fedulova E.N.

Department of Neurosurgery, 1st Municipal Hospital named after N.I. Pirogov, Sevastopol, Crimea, Ukraine

40 years. Life has just begun ...

To the anniversary the Department of Neurosurgery of Sevastopol 1st Municipal Hospital named after N.I. Pirogov